
Referat fra generalforsamlingen i LIØ i Hou d. 22.3. 2025 
Referent Villy  Møller Jensen 

1. Svend Erik Christiansen blev valgt som dirigent. 
2. Bestyrelsens beretning blev taget til efterretning. 
3. Regnskabet for 2024, der viste et overskud på 7.543,35 kr. og en kassebeholdning på 78.469,97 

kr., blev godkendt. 
4. Der var ingen indkomne forslag. 
5. Budgettet for 2026 blev godkendt. Forslaget om uændret kontingent på 250 kr. blev godkendt. 
6. Dorthe Søborg Skriver, Peter Løvstad og Villy Møller Jensen blev genvalgt til bestyrelsen. Alis 

Skjødt Nielsen og Jørn Christiansen blev genvalgt som suppleanter. Jette Jørgensen blev 
genvalgt til revisor. Svend Erik Christiansen blev genvalgt som revisorsuppleant. 

7. Under eventuelt blev følgende emner diskuteret/fremsat: 
- Opfordring til brug af kunstig intelligens i arkivverdenen 
- Opfordring til at abonnere på ”Østjysk Hjemstavn” 
- Kommende workshops i SLA (kan tilmeldes på danskearkiver.dk):  

o Smid det ud (kassationer) 
o Rekruttering af frivillige 
o Arkivindretning (gør jeres arkiv mere brugervenligt) 
o Podcast 
o Transkribus (online kursus) 

- Omslaget omdøbes til “Danske Arkiver” 
- Forhandlinger mellem ODA og SLA om sammenlægning. SLA varetager i forvejen regnskabet for 

ODA. I den forbindelse udsendes der et lille spørgeskema til SLA og ODA’s medlemmer med 3 
spørgsmål om deres holdning til evt. sammenlægning. 

- Kirkebøger efter 1814 genscannes. 
- Fælles forsikringsordning for lokalarkiver har mange ”forhindringer” på grund af forskellen på 

arkiverne 
- Vedtægter: skal være veldefinerede med bl.a. krav til åbningstid/digital åbningstid. 
- 3 film om lokalarkiver på SLA’s hjemmeside og på YouTube. 

 

Formandsberetning generalforsamlingen 2025 
 
Ved generalforsamlingen 2024 var der genvalg til Hanne Skriver fra Saxild-Nølev. Rie Carlsen fra Mårslet 
ønskede ikke at genopstille og i stedet blev suppleanten Claus Hedemann Jensen fra Højbjerg-Holme valgt. 
Herudover består bestyrelsen af Peter Løvstad fra Them, Villy Møller Jensen fra Galten og Dorthe Søborg Skriver 
fra Galten. På suppleantposterne var der genvalgt til Jørn Christiansen fra Vejlby-Risskov og nyvalg til Alis Skødt 
Nielsen fra Nørhald. 
Bestyrelsen konstituerede sig herefter med Dorthe Søborg Skriver som formand, Hanne Skriver som kasserer og 
Villy Møller Jensen som sekretær. 
 
I løbet af det seneste år, er der afholdt 4 bestyrelsesmøder hos bestyrelsens forskellige arkiver eller hos 
bestyrelsesmedlemmerne privat. Foreningen har pt. 55 medlemmer, hvilket udgør næsten alle arkiver i 
foreningens dækningsområde – det gamle Aarhus Amt. 
 
Foreningens formål er at fremme og styrke arkiverne i vores dækningsområde. Dette gør vi primært ved at 
tilbyde uddannelse og relevante kurser i vores dækningsområde, så medlemsarkiverne ikke skal rejse langt efter 
ny viden. 
 
I det forgangne foreningsår har vi afholdt et seminar i foråret 2024 og et modulkursus i efteråret 2024, så 
naturligvis den årlige generalforsamling. 
 
Ved generalforsamlingen den 24. februar 2024 var vi først på besøg på Mårslet Egnsarkiv. Herefter kørte vi 
videre til Vilhelmsborg, hvor vi i Herskabsstalden hørte to spændende foredrag, inden selv generalforsamlingen. 



De to foredrag var om henholdsvis Vilhelmsborgs historie ved Arkivleder ved Mårslet Egnsarkiv Anne Marie 
Dalsgaard Mikkelsen, og om Vilhelmsborg i dag ved Arrangementsansvarlig på stedet Monica Forrest. I løbet af 
dagen var det også muligt at se nærmere på de fine bygninger og naturen på stedet.  
Der deltog 31 i generalforsamlingen. 
 
Den 15. maj 2024 afholdt vi i Saxild et seminar om 2. verdenskrig. Her hørte vi tre spændende foredrag: 

• I Kløerne på Gestapo ved Simon Ryvang True fra Museum Østjylland, om Det tyske sikkerhedspoliti og deres 

arbejde med at bekæmpe modstandsgrupper i Østjylland. 

• Kilder til besættelsestiden ved Per Hundevad Andersen fra Danskernes Historie Online. 

• De forsvundne nazidokumenter, om tyveriet fra Rigsarkivet og Den sande historie om storstikkeren Sven 

Hazel ved Martin Q. Magnussen, amatørhistoriker, foredragsholder og tidligere politimand. 

Der deltog 45 personer ved seminaret. 
 
Den 6. november 2024 afholdt vi arkivuddannelsens modul 3 på Nørhald Egns-Arkiv med Christian Ditlev 
Rasmussen fra arkivet i Vejen.  
SLA har i løbet af 2024 udarbejdet ny undervisningsplan for hele arkivuddannelsen og i den forbindelse er modul 
3 om billeder reduceret fra to dage til en dag. Der arbejdes pt. med nyt indhold til dag 2, som vil komme til at 
handle om indsamling og opbevaring af digitalt skabt materiale, herunder også indsamling Facebookeopslag og 
hjemmesider. 
Der deltog 32 i kurset. 
 
Foreningens næste arrangement bliver et seminar om kort og ejendomshistorie. Her skal vi høre om, hvordan 
man kan bruge historiske kort som kilde. Vi skal høre om kilder til ejendomshistorie 1844 og frem (realregistre, 
skøde- og panteprotokoller og tingbøger). Og så skal vi høre om Historisk Atlas. Seminaret bliver til maj og vil 
sandsynligvis blive afholdt i Holme. Mere om tid og sted, når det endelige program ligger færdigt. 
 
Til efteråret afholder vi arkivuddannelsens modul 4 om samarbejdspartnere, synliggørelse og forskellige former 
for formidling af lokalhistorien. Det vil der komme en invitation ud om efter sommerferien. 
 
I bestyrelsen vil vi altid gerne hører, hvis der er nogle, som har gode forslag til indholdet af seminarer. Vi hører 
også gerne om velegnede steder, hvor vi kan afholde vores kurser. Bestyrelsen er nemlig interesseret i at sprede 
kursusvirksomheden ud til så mange forskellige steder i vores dækningsområde, som muligt. 


